



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

黃梁君

2024年5月7日

完善離島旅遊交通配套，用好惠澳措施引客入區

國家移民管理局進一步便民利企出入境管理六項政策措施昨起實施，首個琴澳旅遊團於昨日上午來澳，是配合早前橫琴“封關”後免稅與出入境政策，是琴澳一體化發展和兩地“一程多站”旅遊線路開發的重大利好措施，為旅遊與經濟發展注入強勁動力。在惠澳措施加持下，待“琴澳旅行團”模式進一步成熟後，作為連接橫琴口岸的離島區有著地利上的優勢，可便利“團客”就近遊覽，再分流至其他社區，有助社區經濟發展。因此，當局在有關口岸的通關安排、交通配套、社區旅遊景點及設施等方面，需要加緊作出相應調整優化，以利旅客遊覽，兼顧避免影響居民日常出行生活。

對此，本人提出以下建議：

1. 透過協調兩地旅行社在行程編排上作出分流，提升本地旅遊接待服務能力，避免人流集中某一景點或用餐地點，讓旅客有良好旅遊體驗，同時亦平衡居民日常生活。
2. 因應旅行團的交通及出行特性，建議檢視現時橫琴口岸及離島區內主要景點旅遊巴停泊區及上落客設施情況，並做好各項指引標識等交通配套，便利“團客”出行。
3. 為應對經橫琴口岸進出的旅行團數量增加，期望兩地出入境機關用好溝通機制，完善口岸通人手安排，制定繁忙時段及節慶假日期間的預案措施，確保通關效率。

長遠而言，國家出台惠澳政策，需要各方深入認識和用足用好，利用橫琴優勢與便利，發展團客所衍生各種產業經濟，拉動離島社區經濟效益。